

加强领军人才培养 收获中国会计希望

—— 2017年全国会计领军（后备）人才培养工程毕业活动暨第十二次联合集中培训回顾

本刊记者 王雅涵 ■

2017年10月30日至11月3日，全国会计领军（后备）人才培养工程毕业活动暨第十二次联合集中培训在厦门国家会计学院举行。财政部党组成员、部长助理赵鸣骥出席毕业活动并讲话，财政部会计司司长高一斌主持毕业活动，财政部有关单位负责人、用人单位代表、培养单位代表、毕业学员代表以及全国会计领军人才培养工程全体在训学员参加了毕业活动。

赵鸣骥对此次顺利完成学业的115名会计领军（后备）学员和7名特殊支持计划学员表示热烈祝贺。他指出，全国会计领军人才培养工程通过加强统筹规划、优化选拔流程、完善培养机制、丰富培养形式、严格考核管理、搭建交流平台、服务行业发展，取得了显著成绩，品牌效应不断显现。赵鸣骥结合学习贯彻党的十九大精神，从实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦的角度，对各位会计领军学员涵养和践行家国情怀提出了殷切希望，要求各位会计领军学员做到治学修身，德才兼备；敢为人先，开拓创新；胸怀天下，勇于担当。他希望全体毕业的领军人员将思想统一到十九大的新要求中，自觉维护习近平总书记为核心的党中央指示，推进新时代会计改革发展的各项工作。同时，他还对财政部会计司、中注

协、中国会计学会等组织单位，以及北京、上海、厦门国家会计学院等培养单位做好全国会计领军人才培养工作提出了明确要求。

致天下之治者在人才，成天下之才者在教化。厦门国家会计学院党委书记刘光忠在毕业活动上指出，全国会计领军人才培养工程自2005年启动以来，已经走过了十二个年头，在财政部领导的高度重视和社会各界的大力支持下，培养工作取得了丰硕成果。全国会计领军人才培养以六年为一个培养周期。对于领军学员来说，这六年是精益求精、执着进取的六年，通过集中学习研讨，学员们的业务能力不断精进，事业发展再上新台阶。这六年也是开拓视野、博采众长的六年，学员们近距离接触各领域名师名家，充分领略“跳出会计看会计”的别样风采，视野不断开拓，境界不断提升。这六年还是心心相通、同舟共济的六年，学员们从陌生到相知，结下深厚的同窗情谊，为学习生活增添了亮丽的色彩。对于三所国家会计学院来说，每一个六年既是挑战考验，也是耕耘收获。学院肩负时代使命，严格贯彻落实财政部培养要求，扎实做好每一个环节的培养工作。从学员选拔到课程师资配置，从跟踪培训再到毕业考核，每一个环节的每一项要求都在学院的努力下得

到了高效保障和充分落实。同时，他还寄语毕业学员：六年的培训将在今天画上圆满句号，但这也是新征程的起点。希望领军学员不辜负党和国家的培养，不辜负行业的期盼，不辜负领军的称号，不忘初心，牢记使命，锐意进取，埋头苦干，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，为实现人民对美好生活的向往，努力奋斗，做出会计领军人才应有的贡献。

牢记时代使命，砥砺奋进再出发。注册会计师类金融一期学员、致同会计师事务所合伙人李惠琦代表全体毕业学员发言。他总结了六年以来的收获与成果。六年来，同学们得益于财政部及培养各方精心设计的战略性培养目标体系、培养实施体系、知识与技能要素体系、培训课程体系、信息平台体系、支持服务体系，特别是在行政事业监管运行主体、企业微观经营主体、学术研究主体、注册会计师信息鉴证主体“四位一体”的全国会计领军人才培养工程平台上，交流、碰撞、裂变、提升，取得了长足的进步。懂得了理想、信念、意志和正确价值观的力量；拓展了全球化视野、辩证思维、专业洞见；练就了学思践悟的本领；掌握了学以致用用的方法，不断校准职业生命的轨迹。同学们瞄准财政部全国会计领军人才培养工程目标，心无旁骛，专心求学，勤勉修炼，在思想水



平、专业素质、领导能力、责任担当等各个方面均得到了全面提高。他还表示,领军人才将继续以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态融入新时代中国特色社会主义建设的大潮,担当会计行业服务国家建设、推进诚信建设的使命责任。

人才乃成事之本。用人单位代表北京理工大学常务副校长杨宾在毕业活动上表示,十余年来,全国会计领军人才培养工程硕果累累,通过6年的培养,进行知识结构拓展、理论能力提升、国际视野开拓、交流碰撞裂变,部分领军人才继而通过特殊支持计划成为尖端领军人才,打造了一个单位重视、行业认可、国际胜任的国家级人才梯队;“会计领军”成了响当当的社会品牌,在推动我国参与国际竞争、推进政府会计改革、完善社会主义市场经济体制、构建中国特色会计理论体系中发挥了重要作用。

多士成大业,群贤济弘绩。为贯彻落实国家人才强国战略,适应经济社会发展需要,培养造就一批具有国际视野、知识结构优化、实践经验丰富、创新能

力突出、职业道德高尚的高层次会计人才,全面提升我国会计人才队伍素质,财政部于2005年启动全国会计领军(后备)人才培养工程。为助推优秀会计领军人才进一步提升能力素质,财政部于2013年启动全国会计领军人才培养工程特殊支持计划。截至目前,财政部累计招收企业类、行政事业类、注册会计师类、学术类等四类共1 636名会计领军(后备)学员,共选拔27名特殊支持计划学员,先后有716名会计领军(后备)学员和7名特殊支持计划学员顺利毕业。会计领军学员经过系统、严格的培养历程,知识结构得到完善,能力素质得到提升,积极发挥了引领辐射作用。

今年是领军工程走过的第十二个年头,也迎来全国会计领军人才的第十二期联合集中培训,本次联合集训以“新动力、新思维、新经济”为主题,充分体现了财政部对会计领军人才自我革新的殷切期望。厦门国家会计学院精心组织、安排了丰富的培训内容。一位位大师站在讲台上,传道于经济、政治、文化、社会、生态之间,以渊博的学识和卓越的人格魅力引领学员开阔眼界、思考

未来。财政部党组成员、副部长史耀斌为学员做了“深入贯彻落实十九大精神,不断开创国际财经合作新局面”的精彩讲座;中国银行业协会首席经济学家、中国“十三五”国家发展规划专家委员会委员巴曙松带来了“为人民币资产定价:人民币融入全球货币体系带来变革新动力”的生动演讲;台湾中原大学企业管理研究所教授吕鸿德“超竞争时代企业战略典范转移新思维”为领军人才打开了全新思路……“经济越发展,会计越重要”的真谛在跨界交流与深度探索中愈加深远。

中国会计希望,在于人才培养,尤其在于高端人才培养。人才兴则会计兴,人才强则会计强。作为会计管理工作的重要抓手,加强会计人才队伍建设已经成为新时代推动我国会计事业持续发展的重要环节。财政部将进一步加大会计领军人才培养力度,培养造就一大批具有国际视野、实践经验丰富、创新能力突出、职业道德高尚的会计领军人才,为我国会计行业更好地服务经济转型、促进社会发展,提供长久的、强有力的人才保证和智力支持。☐